Landkreis Teltow-Flaming =™
Die Landratin

Antwort der Kreisverwaltung Teltow-Flaming auf die Anfrage des Abgeordneten
Andreas Igel, SPD-Fraktion, zur Baumschutzverordnung des Landkreises
Teltow-Flaming vom 04.12.2014, Drucksache Nr.: 5-2215/14-KT

Sachverhalt:

Durch die Baumschutzverordnung des Landkreises Teltow-Flaming sind Eichen, Ulmen,
Platanen, Linden, Rosskastanien und Rotbuchen, die in 1,30 m Hohe Uber dem Erdboden
gemessen, einen Stammumfang von mehr als 190 cm (Stammdurchmesser 60 cm)
aufweisen, auf Privatgrundstiicken mit bis zu zwei Wohneinheiten als Ausnahmetatbestand
geschitzt. Im Rahmen der Erarbeitung dieser Verordnung ist in der Diskussion des Kreistags
insbesondere zu diesem Schutzgegenstand durch die untere Naturschutzbehdrde im
Rahmen der Abwagung auf die besondere Schutzbedirftigkeit dieser Baume verwiesen
worden und entsprechende Einwande wurden abgewiesen. Der tatsachliche Schutzbedarf
wurde jedoch  nicht zahlenm&Rig belegt. Nach dem  Brandenburgischen
Naturschutzausfuhrungsgesetz (BbgNatSchAG) konnen schitzenswerte Bestandteile der
Natur unter Schutz gestellt werden. Wobei dies eine freiwillige Aufgabe der Landkreise
darstellt. Besteht eine entsprechende Verordnung, ist diese als Pflichtaufgabe nach Weisung
durch die Verwaltung umzusetzen.

Fragen:

1. Wie viele Eichen, Ulmen, Platanen; Linden, Rosskastanien und Rotbuchen gibt es im

Landkreis?

Wie verteilt sich dieser zahlenmaRige Bestand regional im Landkreis?

3. Wie viele geschitzte Baume befinden sich auf Privatgrundsticken mit bis zu zwei
Wohneinheiten?

4. In welchem Male hat sich der Baumbestand in Landkreisen des Landes Brandenburg
ohne Baumschutzverordnung reduziert?

5. Wir hoch sind die Personal- und Sachkosten im Landkreis Teltow-Flaming zur
Umsetzung der Baumschutzverordnung?

6. In wie vielen Féllen wurden in den vergangenen drei Jahren Antrédge auf Baumfallung
durch die Antragsteller zuriickgezogen, sodass keine Gebulhren durch den Landkreis
Teltow-Flaming erhoben wurden?

7. Wie viele Gebuhren wurden in den vergangenen drei Jahren aus o&ffentlichen
Haushalten von Kommunen des Landkreises an den Landkreis Teltow-Flaming fur die
Bearbeitung von Antragen gezahit?
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Fir die Kreisverwaltung beantwortet der Beigeordnete und Dezernent Herr
Lademann die Anfrage wie folqgt:

Zu Fragen 1 und 2:

Der § 29 Abs. 1 Bundesnaturschutzgesetz sieht flir geschitzte Landschaftsbestandteile
keine Einzelerfassung vor. Der Schutz von Landschaftsbestandteilen kann sich auf Bereiche
eines Landes oder Teile erstrecken. Es gibt daher keine Einzelerfassung der einzelnen
Baume im Landkreis, und es kann somit keine Anzahl benannt werden.

Zu Frage 3:

Auf Grund der Antwort zu Frage 1 und 2 kann auch hier keine Aussage getroffen werden. Die
Einzelbdume werden nicht erfasst. FUr den Innenbereich gibt es in 7 Kommunen eigene
Baumschutzsatzungen, hier kann es durchaus méglich sein, dass Einzelbaumkataster
gefihrt werden. Dazu liegen im Landkreis aber keine Angaben vor.

Zu Frage 4:
Der Verwaltung liegen dazu keine Angaben vor.

Zu Frage 5:

Wie bereits im Kreisausschuss am 14.10.2013 erdrtert, betragt der Zeitanteil zur Bearbeitung
von Vorgangen auf Grundlage der Baumschutzverordnung ca. 20 Stunden pro Woche. Ohne
Baumschutzverordnung mussten die gleichen Falle teilweise nach anderen Bestimmungen
des Naturschutzrechtes bearbeitet werden. Deshalb umfassen die tatsachlichen
Mehraufwendungen an Personal- und Sachkosten 0,25 VzA (Volizeitdquivalente). Das
entspricht 15.000,- Euro pro Jahr. Damit wird der Kreishaushalt, nach Abzug der Einnahmen,
jahrlich mit etwa 3.000,- € belastet.

Zu Frage 6:
Zuruckgenommene Antrédge werden in der UNB nicht separat erfasst. Es kann keine Angabe
gemacht werden.

Zu Frage 7:

Die Gemeinden sind gemal § 8 Abs. 1 des Geblhrengesetzes fir das Land Brandenburg
von Gebuhren befreit.

Koénnen die Geblhren jedoch gem. § 8 Abs. 2 Pkt.1 einem Dritten auferlegt oder in sonstiger
Weise auf Dritte umgelegt werden, entfallt die Gebuhrenbefreiung. Daraus folgt, dass die
Haushalte der Kommunen dadurch nicht zusatzlich belastet werden.
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